

# 黄连阿胶汤合方临床运用札记

● 王付\*

**摘要** 黄连阿胶汤是《伤寒杂病论》中辨治心肾虚热证的重要基础代表方，临证若合方用之则能取得最佳治疗效果，如黄连阿胶汤与桂枝甘草龙骨牡蛎汤辨治酒精依赖性精神障碍，与百合地黄汤、贝母瓜蒌散合方辨治溶血性贫血，与蛭虻归草汤合方辨治高脂血症，与增液汤与蛭虻归草汤合方辨治多形红斑，与青蒿鳖甲汤合方辨治血汗症，与知柏地黄丸合方辨治性功能亢进，四逆散与酸枣仁汤合方辨治抑郁症等。

**关键词** 黄连阿胶汤 经方 合方 临床应用

黄连阿胶汤是《伤寒杂病论》中辨治心肾虚热证的重要基础代表方，方由黄连四两(12g)，黄芩二两(6g)，芍药二两(6g)，鸡子黄二枚，阿胶三两(9g)所组成，结合多年临床治病体会，若能合方用之则可辨治诸多疑难杂病，并能取得预期治疗效果，本文试将临床诊治体会介绍于次，以抛砖引玉。

## 1 酒精依赖性精神障碍案

酒精依赖性精神障碍是指长期饮酒而引起的脑功能损害和各种精神障碍。其致病机制目前尚不十分清楚，可能与遗传因素、社会环境因素等有关。从中医诊治

酒精酒依赖性精神障碍主要分型有肝郁化火生风证，心肝郁热风痰证，阳虚生风扰神证，阳虚痰阻、肝郁血虚证，心肝血虚、风从内生证，心肾虚热、阳亢生风证，心肝气郁、肾阳虚弱证，运用黄连阿胶汤合方可辨治心肾虚热，阳亢生风证。如李某，男，58岁，郑州人。有嗜酒史30年余，10年前出现酒精依赖性精神障碍，曾多次服用中西药，可治疗效果不明显，近半年来病情逐渐加重。刻诊：记忆障碍，腰酸腿软，手指震颤，虚构，心悸怔忡，盗汗，遗精频繁，口干咽燥，舌红少苔，脉细弱。辨为心肾虚热，阳亢生风证，治当清心益肾，潜阳安神，给予黄连阿胶汤与桂枝甘草龙骨

牡蛎汤合方加味：黄连12g，黄芩6g，白芍6g，鸡子黄(待药稍凉时兑入鸡子黄)2枚，阿胶(烊化冲服)10g，桂枝6g，炙甘草12g，牡蛎12g，龙骨12g，梔子15g，淡豆豉10g，枸杞子24g，女贞子24g。6剂，水煎服，每天1剂，每日3服。二诊：心悸、怔忡好转，口干咽燥消除，以前方6剂。三诊：手指震颤略有减轻，盗汗止，以前方6剂。四诊：遗精止，腰酸腿软好转，以前方6剂。五诊：手指震颤止，以前方6剂。之后，以前方治疗50余剂，诸证悉除。为了巩固疗效，以前方变汤剂为丸剂，每次6g，每日分3服，治疗1年。随访1年，一切尚好。

**用方提示：**根据腰酸腿软、盗汗辨为肾虚，再根据记忆力障碍、心悸怔忡、舌红少苔辨为虚热扰心，因手指震颤、虚构辨为阳亢生风，以此辨为心肾虚热，阳亢生风证。方以黄连阿胶汤清热育阴，养心安神；以桂枝甘草龙骨牡蛎汤温通心阳，重镇安神，加梔子、淡豆

\* 作者简介 王付(又名王福强)，男，教授，研究生导师，河南省高校优秀骨干教师，河南省教育厅学术技术带头人，国家科技奖励评审专家，国家中医药管理局中医师资格认证中心命题审题专家，被评为校级“教学名师”和“我最喜爱的教师”，任河南中医学院经方研究所所长、方剂学科(国家中医药管理局及河南省重点学科)带头人兼学科主任，河南省方剂专业委员会主任委员。发表学术论文200余篇，出版《伤寒杂病论字词句大辞典》、《伤寒杂病论临床用方必读》、《伤寒杂病论思辨要旨》等著作40余部，临床诊治多种疑难杂病。

• 作者单位 河南中医学院经方研究所 (450008)

豉、清透郁热，枸杞子、女贞子、滋补阴津。方药相互为用，以奏其效。

## 2 溶血性贫血案

溶血性贫血是红细胞遭到破坏，寿命缩短，超过骨髓造血代偿能力而产生的贫血。根据临床发病机制分为红细胞自身异常所致的溶血性贫血和红细胞外部异常所致的溶血性贫血。从中医诊治溶血性贫血主要分型有湿热蕴结、气血虚弱证，寒湿浸淫、气血虚弱证，瘀热阻滞、气血虚弱证，寒瘀经脉、气血虚弱证，肝肾阴虚、瘀血阻滞证，心肾阴虚、痰热内扰证，热毒迫血证，阳虚瘀阻出血证，脾肾阳虚，痰湿阻滞证，运用黄连阿胶汤合方可辨治心肾阴虚、痰热内扰证。如秦某，男，38岁，郑州人。主诉在1年前出现腰背及四肢酸痛，头痛，呕吐，寒战，高热，自认为是感冒，约治疗20天，又出现黄疸，即在某医院检查，诊断为溶血性贫血，住院治疗40余天，症状得到改善，可出院后症状又复发，虽服用中西药，可没有达到预期治疗目的，近因病证加重前来诊治。刻诊：腰背酸痛，黄疸，心悸，口干咽燥，肢体困重，失眠多梦，盗汗，五心烦热，头沉头昏，舌质红，苔黄腻，脉沉细，辨为心肾阴虚，痰热内扰证，治当滋补心肾，清热化痰；给予黄连阿胶汤、百合地黄汤与贝母瓜蒌散合方：百合15g，生地黄50g，黄连12g，黄芩6g，白芍6g，鸡子黄（待药稍凉时兑入）2枚，阿胶10g，贝母10g，瓜蒌6g，天花粉5g，茯苓5g，陈皮5g，桔梗5g，茵陈24g，栀子15g。6剂，水煎服，每天1剂，每日3服。二诊：心悸减轻，以前方6剂。三诊：失眠好转，以前方6剂。四诊：诸证较前好转，

以前方6剂。五诊：黄疸明显消退，以前方6剂。六诊：诸证大减，以前方6剂。之后，以前方治疗40余剂，诸证悉除，为了巩固疗效，以前方变汤剂为丸剂，每次6g，每日分3服，治疗3个月，病情稳定。随访1年，一切尚好。

用方提示：根据心悸、失眠多梦辨为心阴虚，再根据腰背酸痛辨为肾阴虚，因盗汗、五心烦热辨为阴虚，又因肢体沉重、苔黄腻辨为痰热，以此辨为心肾阴虚，痰热内扰证。方以百合地黄汤滋补阴血，以黄连阿胶汤清热育阴，交通心肾，以贝母瓜蒌散清热化痰。方药相互为用，以奏其效。

## 3 高脂血症案

血脂异常是血浆中脂质量和质的异常，由于脂质不溶或微溶于水，在血浆中必须与蛋白质结合以脂蛋白的形式存在，因此，血脂异常实际上表现为脂蛋白异常血症。根据表现特点分为高胆固醇血症、高甘油三酯血症、混合性高脂血症、低高密度脂蛋白胆固醇血症等。从中医诊治血脂异常主要分型有寒痰阻滞证，痰热阻滞证，肝郁痰热证，肝肾阴亏、虚火上扰证，心肾虚热瘀血证，肝郁瘀热证，肠胃积热证，脾虚痰浊证，肝热瘀阻生风证，阴阳俱虚、瘀阻生风证，瘀热瘀结证，运用黄连阿胶汤合方可辨治心肾虚热瘀血证。如程某，男，54岁，郑州人。主诉在5年前出现失眠健忘、肢体麻木，经检查，诊断为冠心病、高脂血症，服用中西药症状有所减轻，可停药后则诸证又复发，近因肢体麻木加重前来诊治。刻诊：头晕目眩，健忘，失眠多梦，腰酸，胸闷，胸痛如针刺，五心烦热，盗汗，遗精早泄，口干咽燥，舌质暗红瘀紫，少苔，脉细涩。

辨为心肾虚热瘀血证，治当清心育肾，活血化瘀；给予黄连阿胶汤与蛭虻归草汤合方加味：黄连12g，黄芩6g，白芍12g，鸡子黄（待药稍凉时兑入鸡子黄）3枚，阿胶（烊化冲服）10g，水蛭6g，虻虫3g，当归15g，炙甘草6g，大黄3g，菊花24g，山楂24g。6剂，水煎服，每天1剂，每日3服。二诊：诸证略有减轻，以前方6剂。三诊：盗汗解除，以前方6剂。四诊：未再出现遗精，以前方6剂。五诊：胸痛止，以前方6剂。六诊：头晕目眩止，五心烦热除，以前方6剂。七诊：诸证较前明显减轻，以前方6剂。之后，以前方治疗30余剂，诸证悉除，为了巩固治疗，以前方变汤剂为散剂，每次6g，每日2服，坚持服用。随访1年，一切正常。

用方提示：根据失眠多梦、五心烦热辨为心热，再根据腰酸、遗精辨为肾虚，因胸痛如针刺、舌质瘀紫、脉细涩辨为瘀血，以此辨为心肾虚热瘀血证。方以黄连阿胶汤清心热，育肾阴，以蛭虻归草汤破血逐瘀，加大黄导热祛瘀，菊花清利头目，山楂消食化滞。方药相互为用，以奏其效。

## 4 多形红斑案

多形红斑是一种以多形性皮疹和虹膜样红斑为特征的自限性炎症性皮肤病。从中医诊治多形红斑主要分型有风寒血瘀证，火毒迫血证，阳明瘀热证，湿热瘀阻证，湿热瘀结证，寒湿瘀结证，气虚瘀血证，虚热瘀结证，阳虚瘀热证，运用黄连阿胶汤合方可辨治虚热瘀结证。如夏某，女，22岁，重庆人，在郑州打工。主诉在5个月年前发现下肢小腿有多处红斑，经检查，诊断为多形性红斑，经中西药治疗，未能达到预期治疗目的，近

病证加重前来诊治。刻诊：红斑，丘疱疹，盗汗，大便干结，口干咽燥，舌质暗红瘀紫，少苔，脉沉细涩。辨为虚热瘀结证，治当滋补阴津，活血化瘀，给予黄连阿胶汤、增液汤与蛭虻归草汤合方：黄连12g，黄芩6g，白芍6g，鸡子黄（待药稍凉时冲服）3枚，青蒿6g，鳖甲15g，生地黄12g，牡丹皮10g，知母6g，牡蛎30g，五味子12g。6剂，水煎服，每天1剂，每日分3服。二诊：大便通畅，以前方6剂。三诊：丘疱疹减退，以前方6剂。四诊：盗汗止，丘疱疹消退，以前方6剂。五诊：红斑消退，以前方6剂。六诊：诸证悉除，以前方6剂。随访半年，一切尚好。

用方提示：根据盗汗、少苔辨为阴虚，再根据大便干结、口干咽燥辨为虚热灼阴，因舌质暗红瘀紫辨为瘀血，以此辨为虚热瘀结证。方以黄连阿胶汤清热育阴；增液汤清热凉血，滋补阴津；蛭虻归草汤破血逐瘀，兼益气补血。方药相互为用，以奏其效。

## 5 血汗症案

血汗症是指以汗中夹有红色液体且未有皮肤表面损伤的汗腺异常性疾病。从中医诊治血汗症主要分型有气虚湿热证，气虚寒湿证，瘀热痰结证，寒瘀痰蕴证，阴虚热扰证，血热阳虚证，运用黄连阿胶汤合方可辨治阴虚热扰证。如詹某，女，46岁，郑州人。在2年前发现胸部及腹部汗出色泽淡红，随即在某省级医院检查，未发现明显异常，疑为内分泌失调，从内分泌治疗至今，汗出仍淡红，近因汗出淡红加重前来诊治。刻诊：汗出色泽淡红染衣，五心烦热，口干咽燥，大便干结，舌红少苔，脉沉细数。辨为阴虚热扰证，治当滋补阴津，

清退虚热，给予黄连阿胶汤与青蒿鳖甲汤合方：阿胶珠10g，黄连12g，黄芩6g，白芍6g，鸡子黄（待药稍凉时冲服）3枚，青蒿6g，鳖甲15g，生地黄12g，牡丹皮10g，知母6g，牡蛎30g，五味子12g。6剂，水煎服，每天1剂，每日分3服。二诊：大便通畅，以前方6剂。三诊：五心烦热减轻，以前方6剂。四诊：汗出色泽淡红好转，以前方6剂。五诊：诸证较前远有好转，以前方6剂。六诊：活动后汗出色泽基本恢复正常，以前方6剂。随访1年，一切正常。

用方提示：根据五心烦热、口干咽燥辨为阴虚，再根据汗出色泽淡红辨为虚热迫血外溢，以此辨为阴虚热扰证。方以黄连阿胶汤清热泻火，滋补阴血；以青蒿鳖甲汤清热透热，凉血滋阴，加牡蛎、五味子，敛阴止汗。方药相互为用，以奏其效。

## 6 性功能亢进案

性功能亢进是指性欲增强或行为放荡或失去理智。从中医诊治性功能亢进主要分型有郁热扰心证，心肝痰热证，湿热下注证，阴虚阳亢证，瘀热扰心证，运用黄连阿胶汤合方可辨治阴虚阳亢证。如闫某，女，38岁，郑州人。近3年来性欲亢进，不能自我克制，但又羞于言语表达，近因病情加重前来诊治。刻诊：性欲亢盛，难于自我克制，面色潮红，失眠多梦，五心烦热，腰膝酸软，舌红少苔，脉细数。辨为阴虚阳亢证，治当滋补阴津，清退虚热，给予黄连阿胶汤与知柏地黄丸合方，黄连18g，黄芩6g，白芍6g，鸡子黄2枚，阿胶10g，熟地黄24g，山药12g，山茱萸12g，茯苓10g，牡丹皮10g，泽泻10g，黄柏6g，知母6g。6剂，水煎服，鸡子黄

待药稍凉时兑入药汤中服用，每天1剂，每日3服。二诊：性欲亢进略有减轻，失眠多梦好转，以前方6剂。三诊：性欲亢进较前又有好转，面色潮红消除，以前方6剂。四诊：诸证较前又有明显减轻，以前方6剂。五诊：诸证悉除，以前方6剂。为了巩固疗效，以前方变汤剂为丸剂，每天分3服，每次6g，治疗2个月。随访1年，一切正常。

用方提示：根据面色潮红、五心烦热辨为阴虚内热，再根据性欲亢进，难于自我克制辨为阳亢，以此辨为阴虚阳亢证。方以黄连阿胶汤清热育阴，交通心肾，滋补阴血；以知柏地黄丸滋补阴津，清热制阳。方药相互为用，以奏其效。

## 7 抑郁症案

抑郁症是一种常见的心境障碍，其致病原因与发病机制仍不明确，也无明显的体征和实验室指标异常，可能与遗传因素，生化因素，心理-社会因素等有关。从中医诊治抑郁症主要分型有寒痰扰心证，痰热浸扰证，痰热生风证，阴虚生风证，阴虚内热证，阳虚寒扰证，心气不足、脾胃虚弱证，心肝血虚证，心肺痰瘀证，运用黄连阿胶汤合方可辨治虚热夹郁证。如贾某，女，39岁，郑州人。有10余年抑郁症病史，经常服用中西药，可未能达到有效控制病情，近因病证加重前来诊治。刻诊：心烦急躁，失眠多梦，健忘，心神不定，苦思冥想，表情沉默，少言寡语，舌质红，苔薄黄，脉细略数。辨为虚热夹郁证，治当清热育阴，行气解郁，给予黄连阿胶汤、四逆散与酸枣仁汤合方：黄连12g，黄芩6g，白芍12g，鸡子黄2枚，阿胶9g，柴胡12g，枳实12g，酸枣仁45g，知母6g，茯苓6g，

川芎 6g,炙甘草 12g。6 剂,每天 1 剂,水煎服,每日分 3 服。二诊:心烦急躁好转,以前方 6 剂。三诊:心神不定减轻,以前方 6 剂。四诊:失眠多梦好转,以前方 6 剂。五诊:心情好转,以前方 6 剂。六

诊:心烦急躁、失眠多梦基本解除,以前方 6 剂。七诊:诸证明显减轻,以前方治疗 150 余剂,身心状况良好。随访 1 年,一切尚好。

用方提示:根据心烦急躁、健忘辨为虚热内扰,再根据表情沉默

辨为气郁,因苦思冥想、少言寡语辨为心神郁滞,以此辨为虚热夹郁证。方以黄连阿胶汤清心除烦,补血育阴;以四逆散疏肝解郁,调理气机;以酸枣仁汤养心安神,清热除烦。方药相互为用,以奏其效。

## 中医文化

### 古代中医疗医之职业徽标

古时的国人是崇尚含蓄的典范,与现代西人外露张扬的民族个性迥异。这也许是不同地域环境,不同文化传统和不同审美情趣所使然吧。古代中医在行医过程中,会时常随身携带一个职业徽标,以确切地表明自己的职业身份。这种做法比较自然而含蓄,也蕴含着丰富的文化内涵和独特的职业意蕴。

古代的中医,是作为在自给自足的小农经济氛围中成长的一种自由职业者,他以浪迹江湖,四海为家,流动性大,漂泊不定为主要谋生方式和职业特点。他从内心深处就情出于心地视病家为自己的衣食父母,故而由衷地尊重、关爱病家,以及时有效地解除病家的病痛作为自己义不容辞、责无旁贷的天职。而自己平素的行为却非常低调,不愿大肆张扬,不肯做过分的宣传。甚至还生怕自己“乞食人间”的身份遭人白眼与冷遇,并且每当看到富贵人家又不免油然而生相形见拙、自惭形秽的卑微感。正是在这样的矛盾心境下,怀着无奈的心态,采用一种暗示的方式来准确无误地表明自己的职业身份,于是中医疗医之职业徽标就应运而生了。

从中医发展的历史过程来看,古代中医疗医之职业徽标大致有三种:扁鹊针、葫芦和串铃。它们与中医药都有着深厚的渊源关系。

首先,是作为医史文物的扁鹊针。它已在内蒙古自治区鄂尔多斯草原地区发现。经我国医史文物专家的认真细致的考证,一个喜鹊鸟和一根针组合而成的独特造型,它应该是我国医人在战国时期的行医徽标。而这与名医秦越人行医活动的社会历史时代是相吻合的。当年秦越人所率领的东方医疗队,有子阳、子明、子同、子越、子豹、子仪、子容等亲炙弟子组成。在这支精干而高效的医疗团队里,是各有专长的。如有擅长针刺、火灸、汤药、热熨、推拿按摩等诸多高手,他们不仅可以各显神通,而且能够相互配合。这样自然就会收到相辅相成、相得益彰的良好效果。他们紧跟师父秦越人北上西行的足迹,把医疗康复的福音传遍北国,并且还留下了综合疗法显神功,起死回生好传奇的佳话。这些具体医疗事迹可以详见太史公司马迁所著的《史记·扁鹊仓公列传》和《韩诗外传》、《战国策》等古籍。

其次,是另外一种中医疗医之职业徽标——葫芦。葫芦,我国先民早就培植,并且有广泛的应用,主要是食用。早在《诗经》里,葫芦就被先民吟咏:“七月蟋蟀,八月断壶”。葫芦,它既可入药,亦可做成盛装东西的器物,还可做舀水用的工具——瓢。也因为其轻便,古代中医就把它用来装盛药物,这就是古代最早的“药箱”。于是在我国民间才会有那句广为流传的谚语:“你葫芦里究竟装的是什么药?”葫芦,常为古代中医斜背在背上,也作为中医疗医之职业徽标出现在世人的视野里。

最后一种中医疗医之职业徽标是串铃,它有形有声,似乎比那扁鹊针、葫芦更进一步。相传“药王”孙思邈行医时常骑着一头驴子为人治病。有一次他在替人看病时,系在村边一棵大树旁的坐骑驴子为野虎吞噬。但那头虎也许是很饿,也很贪心,吃得太猛,竟让一根驴骨卡在了虎口。它吞也吞不进,咽也咽不下,那虎是痛苦不堪又无可奈何,只得蹲伏在“药王”孙思邈面前,神情里含着请求与歉意。“药王”孙思邈看到此情此景,马上心领神会。于是他大胆决定为虎拔去驴骨,真是艺高胆大,胆识过人。为了免遭老虎咬伤自己的手,孙思邈就用随身携带的串铃横卡在虎口中,而自己的手就从串铃的中空里伸进去,然后抓住驴骨用劲拔出。真乃巧妙轻灵,机智不凡。从此,串铃就赢得了一个雅号——“虎撑”。那虎也从此改邪归正,成为“药王”孙思邈出诊行医时的新的坐骑。串铃也由此成为中医疗医之新的职业徽标。唐宋元明清,历代相继,从未更改。串铃的暗示意义,更为普通民众所熟知。真是:暗示是创造,明说是破坏啊。

古代中医,是带着自己的职业徽标活动于民间的。他们走村串户,浪迹四方,送医送药到病人身边,并以药到病除、妙手回春的良效而成为人们生命的守护神。由此而赢得了病家由衷的尊敬和爱戴。当然,从另一方面而言,也说明古代中医的社会地位仍然较低。他们也是生活在社会底层的普通劳动者,拥有一技之长的医术职业的劳动者。